

# 电力工程信息安全风险问题及量子加密通信防护策略

王霞

(雄特建设工程(山东)有限公司, 山东 聊城 252000)

**摘要** 由于电力系统结构复杂、数据资产价值高, 信息安全风险日益凸显, 传统加密方式难以有效应对日益频发的网络攻击事件, 电力系统面临数据窃取、业务中断等重大安全隐患。基于此, 本文分析了电力工程信息安全的现状与挑战, 梳理了电力监控、智能电网通信、数据中心等环节的主要风险问题, 提出基于量子加密通信的信息安全防护策略, 从量子密钥分发、量子安全通信协议、量子加密存储等方面, 探讨了量子技术在电力系统入侵检测、数据传输保护、访问控制优化等领域的应用前景, 以为保障电力系统安全运行提供参考。

**关键词** 电力工程; 信息安全; 风险防控; 量子加密通信

中图分类号: TN91

文献标志码: A

DOI: 10.3969/j.issn.2097-3365.2025.24.011

## 0 引言

电力系统作为国家关键基础设施, 其安全稳定运行事关国计民生。随着能源互联网、泛在电力物联网等新型电力系统加速建设, 电力工程信息化、自动化、智能化水平不断提升。电力系统规模庞大、结构日趋复杂, 数据资产价值也与日俱增, 由此衍生出诸多信息安全风险, 网络入侵、数据窃取、业务中断等安全事件频发, 给电网运行埋下重大隐患。传统加密技术受算法强度所限, 难以从根本上解决电力信息安全难题。为破解电力系统面临的信息安全困境, 亟需引入新型加密防护技术, 筑牢电力系统网络安全防线。量子加密通信技术以其“绝对安全”等独特优势, 有望成为保障电力信息安全的“利器”。本文在分析电力工程主要信息安全风险的基础上, 重点探讨量子加密通信技术在电力系统信息防护中的应用策略, 以为提升电力工程信息安全性提供参考。

## 1 电力工程信息安全风险的现状与挑战

### 1.1 电力系统信息安全威胁的多样性与复杂性

电力系统是一个复杂的网络物理融合系统, 涵盖发电、输电、变电、配电、用电等诸多环节, 系统架构异常庞杂。随着电力系统向着信息化、自动化、智能化方向发展, 信息技术与电力物理设施的融合日益紧密, 使得电网暴露在更加广阔的网络空间, 信息安全风险不断积聚。电力工业信息化进程加快, 企业管理、生产调度、市场交易等各个领域高度依赖信息系

统, 由此产生海量电力数据资产, 数据窃取、篡改的风险大大增加。能源互联网、泛在电力物联网建设提速, 海量智能终端接入电网, 数据采集、传输环节多, 边界防护难度大, 网络入侵、恶意代码植入等威胁更加凸显, 电力工控系统与 IT 系统的互联互通, 使得工业控制网络与互联网的边界日益模糊, 更容易受到来自 IT 领域的网络攻击。电力系统供电服务与社会民生息息相关。发生大规模信息安全事件, 极易在能源电力领域引发连锁反应, 对国家能源安全、社会经济稳定造成严重冲击, 电力工程信息安全形势日趋严峻, 亟需提高风险防控能力<sup>[1]</sup>。

### 1.2 传统加密技术面临的局限性与挑战

电力系统大多采用传统密码学技术实现信息加密保护, 主要包括对称加密算法(如 AES、3DES)和非对称加密算法(如 RSA、椭圆曲线), 这两类算法在应对一般的网络威胁时, 能够发挥一定的作用。但在电力工程的复杂应用场景下, 仍面临诸多局限性, 传统密码算法的安全性主要依赖于密钥的保密性和算法自身的数学难题, 密钥泄露或算法被攻破, 加密体系将很快瓦解。随着量子计算、云计算等新型计算模式的发展, 传统密码算法面临被破解的风险与日俱增, 保障海量电力数据的长期安全, 是摆在电力工程信息安全建设面前的一道难题。电力系统终端节点分布广泛、数量庞大, 密钥管理的复杂度高, 传统的密钥分发方案存在较大局限性, 易引发密钥配送失误、私钥复制等问题, 增加安全隐患。电力系统对网络通信的高可靠、低时

延也提出了更高要求。传统加密技术在实现大规模组网时,不可避免地会带来通信效率损耗,面对电力系统复杂多变的应用场景需求,传统密码学技术暴露出诸多“短板”,亟需创新性的信息安全防护之策。

### 1.3 电力信息安全事件的危害与影响分析

电力系统作为国家关键基础设施,遭受网络攻击,极易在能源电力领域引发连锁反应,后果不堪设想。攻击者可能利用系统漏洞,侵入电网调度控制中心,窃取敏感数据,篡改关键参数,下达错误控制指令,导致电网运行严重失衡。变电站可能因此发生爆炸,输电线路过载熔断,大片区域陷入黑暗。电力中断将给工业生产、交通运输、通信网络等各个领域带来灾难性的连锁反应,工厂车间被迫停工,生产线陷入瘫痪,经济损失难以估量,居民日常生活更是困难重重,电梯无法运行,空调制冷系统停摆,自来水供应中断,给人们的衣食住行带来诸多不便。网络攻击导致电力系统大面积停运,将给国计民生带来灾难性影响。现代工业生产线高度自动化,完全依赖于连续稳定的电力供应,若电网瘫痪,工厂车间必然停工,造成的经济损失是惊人的。许多精密仪器设备在突然断电后很容易损坏,重新启动也需要很长时间,生产效率大打折扣。电力中断严重影响城市交通、通信网络、金融数据中心等关键领域,给人们的日常工作生活带来诸多不便。重要民生场所如医院、血库、疫苗冷藏库若是突然断电,将给公众健康安全带来威胁。电力信息安全事件一旦发生,其影响之深远,危害之巨大,实在是不可设想<sup>[2]</sup>。

## 2 电力工程中的主要信息安全风险问题

### 2.1 电力监控系统的网络入侵与数据窃取风险

电力监控系统是电力系统安全稳定运行的核心枢纽,集中承担电网运行监视、安全分析、故障诊断等任务,掌控着电网的“生命线”。

电力监控系统信息化程度高,外部接口多,易成为网络攻击的“重灾区”,来自互联网的恶意入侵、数据窃取威胁日益凸显,网络入侵者一旦攻破电力监控系统,窃取系统权限,即可任意操纵电网运行,置电网安全于危难之中。监控系统汇聚了海量电网实时工况数据,数据价值高,极易成为攻击者觊觎的目标,数据被非法窃取,不仅会泄露电网运行机密,更可能被对手恶意利用,实施精准打击。数据的恶意篡改也将严重影响监控系统判断,酿成错误控制决策,更有甚者,攻击者还可能借助监控系统进一步渗透发电、

输电等更深层次的控制系統,危及电网运行安全。筑牢电力监控系统网络安全防线,对保障整个电力系统安全至关重要<sup>[3]</sup>。

### 2.2 智能电网通信环节的信息传输安全隐患

智能电网通过信息通信技术将电网各个环节紧密连接,实现电力系统的高度自动化和智能化。电网通信环节众多,传输距离远,数据资产的机密性、完整性、可用性面临巨大威胁,在发电侧,发电厂监控系统、故障录波装置等智能终端需要与调度控制中心实时通信。传输电厂运行状态、故障告警等关键信息;在输电侧,变电站自动化系统通过光纤、无线等通信方式接入调度数据网,上送电压、电流等海量测量量,通信链路如果被恶意窃听、侦测,电网运行机密将无所遁形,更为严重的是,部分变电站仍采用明文传输控制指令。遭到篡改,变电站将执行错误操作,埋下极大的安全隐患,配电自动化大量采集配电设备的实时运行数据,接入海量智能电表、新能源并网装置,产生的通信流量剧增,数据完整性难以保证。智能电网各个层级均面临数据传输安全风险,在高度互联的通信网络中确保信息高效、安全地流转,是智能电网建设必须考虑的重点问题。

### 2.3 电力数据中心的存储与信息访问控制风险

电力工程各环节产生海量数据,电力数据中心承担着数据集中存储、管理和应用的重任。当前不少电力数据中心在数据存储与访问控制方面还存在诸多风险。电力系统缺乏统一的数据分级分类标准,对敏感数据的脱敏处理不到位,使得核心数据资产面临较大泄露风险,部分电力部门的数据服务器、存储设备对外开放程度高,防护措施单一,易受外部入侵威胁。电力数据中心普遍存在身份认证、权限管理漏洞,虽然不同业务信息系统之间采取了一定的逻辑隔离,但内部人员一般拥有较高权限,可跨系统调阅数据,对访问行为缺乏细粒度审计约束,极易酿成“超权访问”。个别单位还存在人员私自利用工作便利复制、携带核心数据资产的情况。加强数据中心的安全防护,规范电力数据全生命周期管理,已成当务之急,从源头消除电力数据泄密隐患,最大限度控制信息安全风险,是电力工程必须直面的难题。

## 3 量子加密通信在电力工程中的防护策略

### 3.1 量子密钥分发技术应对网络入侵与数据窃取

针对电力系统网络入侵、数据泄露等安全风险,量子密钥分发(QKD)技术能够发挥独特优势。QKD利

用量子态制备、量子测量等物理机制，在通信双方之间建立“一次一密”的随机密钥，任何窃听企图都将引入不可避免的误码，通信双方能够及时发现非法窥探，进而废止密钥，这种基于物理层面的绝对安全保障，从根本上杜绝了窃听风险。电力工程可以将 QKD 技术应用于核心控制区、调度数据网等高安全需求场合，实现发电控制、电网调度系统与主控中心的加密通信，有效抵御网络入侵。在数据存储环节，利用 QKD 为海量电力数据提供端到端的加密保护，即使密文数据库泄露，攻击者也难以在有限时间内破解密文，最大程度规避数据泄密风险。QKD 技术生成的安全密钥可用于保护电力监控、变电站等系统的认证过程，防止内部私钥被复制、滥用。QKD 有望成为应对电力系统信息泄露的“利器”，筑牢电力工程的安全屏障<sup>[4]</sup>。

### 3.2 量子安全通信协议保障智能电网信息传输

智能电网通信网络异常庞杂，传输链路交错重叠，传统加密方案难以全面覆盖，量子安全直接通信(QSDC)协议能够通过单光子序列直接传送秘密信息，无需事先分发密钥，简化了密钥管理，是保障智能电网通信安全的理想选择。基于 QSDC 技术，在智能电网部署多用户网络，实现各区域终端与控制中心的机密通信。QSDC 利用非正交量子态编码信息，数据的安全性直接由量子物理定律保证，攻击者无法通过测量获取隐藏信息，通信安全性显著提升。还可进一步采用诱骗态技术，即将部分信息比特编码为正交态，专门用于窃听检测，使得量子信道能够抵御更强的攻击。对于电力调度控制指令等核心数据，采用 QSDC 技术与认证协议相结合，保证指令传输机密性，验证通信双方身份，提供更高等级的安全防护。在智能电表、配电终端接入等场合，QSDC 多用户组网能力可有效支撑海量节点通信需求。QSDC 无需密钥协商、密钥存储等复杂流程，通信效率高，满足智能电网信息传输的低时延需求。量子安全通信有望成为智能电网通信安全的“护身符”。

### 3.3 量子加密存储技术强化数据中心访问控制

电力数据资产的存储保护与访问管控是确保数据机密性的重中之重。电力工程可以引入量子加密存储技术，利用量子密钥实现更为可靠的数据安全托管。量子加密存储将原始数据在本地利用量子密钥加密，密文数据上传至云端，用户凭借量子密钥才能解密访问。在数据存储阶段，电力部门可放心地将数据委托给第三方管理，即便内部管理人员也难以恶意窃取，数据泄密风险大为降低。在访问控制方面，可基于量

子密钥实现细粒度授权，不同部门、岗位人员持有不同的量子密钥，对不同分区的电力数据拥有相应读写权限，系统记录所有外来量子密钥及其操作行为，可溯源性强，配合严格的异常访问审计机制，对越权操作行为进行预警，从而从源头遏制内部人员超权访问、滥用职权等行为<sup>[5]</sup>。由于量子密钥能够频繁更新，可定期轮换电力数据的加密密钥，使数据更新保护机制常态化，强化系统的长期安全性，量子加密存储技术将为电力数据的长期、可靠保护提供坚实的保障。

## 4 结束语

电力系统是经济社会运行的重要基础，随着电力工程信息化、网络化进程的不断加快，信息安全风险也日益突出，给电网安全稳定运行带来了严峻的挑战。传统密码学技术受制于自身局限，难以应对日益频发的网络攻击事件，电力系统亟需创新的信息安全防护策略。量子加密通信技术为破解电力工程信息安全困局指明了新路径。量子密码的“不可克隆”特性，信息论意义上的无条件安全，将从根本上消除窃密隐患；量子态易受扰动的敏感性，又使得窃听行为无所遁形，确保通信私密，QKD、QSDC 等量子安全通信协议分别针对电力核心控制系统、智能电网通信场景，有效规避网络入侵、数据泄露风险。量子加密存储进一步强化了电力数据资产的安全托管和精准授权，最大限度地避免了敏感信息泄露。电力工程应积极布局量子密码技术创新，结合行业应用实际，探索量子加密在电网入侵检测、安全通信、访问控制、身份认证等方面的最佳实践，构建一套全方位、纵深化的网络安全防护体系，为电力系统安全运行提供坚实的保障。

## 参考文献：

- [1] 盛佃清. 面向数字政府的量子安全加密通信框架[J]. 山西大学学报(自然科学版), 2024,47(04):815-822.
- [2] 梁东贵, 梁哲辉, 李韞莛, 等. 面向电网服务信息交互的数据通信安全策略研究[J]. 电子设计工程, 2024,32(16):73-77.
- [3] 同[1].
- [4] 贾耕涛, 倪玮栋, 吴佳伟, 等. 面向能源互联网的电力量子保密通信关键技术研究及应用[J]. 电力信息化, 2020,18(07):1-7.
- [5] 文涛, 李夏, 周海鹏, 等. 基于量子通信的电力系统安全传输机制研究与实现[J]. 无线互联科技, 2024,21(18):1-3.